
Методическая разработка внеклассного мероприятия, 
посвященного 

Дню конституции РФ 
Правовая игра 

«Конституция – основной закон государства» 
Цели: 

-формирование представления о важности соблюдения законов госу- 

дарства; 
 -развитие гражданско-правового образования учащихся; 
 -формирование активной гражданской позиции и правового сознания         
приобретение навыков правовой культуры;  
развитие гражданской инициативы и гражданской ответственности;  
- развитие умения работать в группе, выслушивать мнение других и излагать 
свои мысли. 
Ход мероприятия: 
(Звучит гимн Российской Федерации, учащиеся слушают стоя) 
Ведущий: Добрый день, ребята! Вы все знаете, что 12 декабря, 
нашей стране отмечается День Конституции РФ. 
Основному закону нашей страны исполнилось 25 лет. Поэтому и 

собрались мы с вами сегодня для того, чтобы провести игру, посвященную 

Дню Конституции РФ и задуматься о себе, о нас, о нашей жизни в нашей 

замечательной стране – России! 
Права, свободы человека — 

Таков приоритет страны. 
Мы Конституции навеки 

Канонам следовать должны. 
Мы честь отчизны охраняем, 
Мы все едины, мы — народ! 
Россия, матушка родная, 
Тебя спасем от всех невзгод. 
Нам Конституция дана, 
Чтобы понять, в чем ее суть. 
У нас прекрасная страна, 
А вместе с ней и весь наш путь 

Конституция Российской Федерации — основной закон нашей страны; 
единый, имеющий высшую юридическую силу, прямое действие и 

верховенство на всей территории Российской Федерации политико-правовой 

акт, посредством которого народ учредил основные принципы устройства 

общества и государства, определил субъекты государственной власти, 
механизм её осуществления, закрепил охраняемые государством права, 
свободы и обязанности человека и гражданина. 
Всем известно, что знать Конституцию должны все люди и маленькие, и 

большие. Скажите, а зачем нужны законы? (Чтобы был порядок. Не 
будет 



закона, будет много преступлений.) 
Без закона не будет порядка, без закона каждый будет творить, что ему 

хочется, а люди разные, и это может привести к катастрофам… 

10 июля 1918 года в России появилась первая Конституция, которая была 

принята на 5 Всероссийском съезде Советов. 
В 1922 году, после завершения Гражданской войны, фактически образо- 

валось новое государство, которое было названо Союзом Советских Социа- 

листических Республик. 
Первый съезд Советов СССР 30 декабря 1922 года утвердил Декларацию и 

Договор об образовании нового государства. Конституция союзного 

государства была утверждена Вторым съездом Советов СССР 31 января 1924 

года. Эта Конституция была очень короткой и имела одну главную цель – 

отразить структуру нового союзного государства. В каждой из республик, 
вошедших в состав Союза, были приняты свои конституции. 
Конституция РСФСР была принята 11 мая 1925 года. Она мало чем 

отличалась от Конституции 1918 года. В ней также провозглашалась дикта- 

тура пролетариата, гарантировалось уничтожение эксплуатации человека 

человеком и в качестве главной и неизбежной цели называлось строи- 

тельство коммунизма. 
С начала 90-х годов прошлого века в обществе развернулась ожесточенная 

политическая борьба, которая привела к тому, что Коммунистическая Партия 

Советского Союза утратила свои правящие позиции, а Союз Советских 

Социалистических Республик распался на ряд независимых и самостоя- 

тельных государств. И уже в независимой России начался процесс создания 

совершенно другого общества с рыночной экономикой, основанного на 

демократических принципах. 
Так, в 1993 году была принята ныне действующая Конституция Россий- 

ской Федерации. 
 
Ведущий: Давайте поиграем! 
(Участвуют все) 
Я зачитываю статью. Если это в пользу человека – говорим: «Да!». Если 

это противоречит закону, говорим: «Нет!». 
– Россия – наша страна? 

– Да! 
– Имеет ли человек право на личную неприкосновенность? 

– Да! 
– Можно ли человека обращать в рабство? 

– Нет! 
– Можно ли относиться к человеку жестоко? 

– Нет! 
– Защищён ли человек законом? 

– Да! 
– Имеет ли право человек защищать себя с помощью суда? 

– Да! 



– Можно ли без разрешения войти в жилище человека? 

– Нет! 
– Может ли человек свободно передвигаться по своей стране? 

– Да! 
– Можно ли уехать из страны, а потом вернуться назад? 

– Да! 
– Может ли человек владеть имуществом? 

– Да! 
– Имеет ли человек право на социальное обеспечение? 

– Да! 
– Можно ли запретить свободный выбор труда? 

– Нет! 
– Защищает ли закон материнство и младенчество? 

– Да! 
Учащиеся заранее были разделены на две команды по 6 человек в 
команде. 
Выбирается жюри и представляется игрокам. 

Ведущий: И наш 1 конкурс -представление команды. 

Максимальная оценка – 3 балла. (необходимо от команды название, 
соответствующее теме игры, элемент, содержащий символику, девиз).                                                            

    И мы приглашаем к представлению команды. 
2 конкурс  Разминка: блиц-вопросы по Конституции РФ 

• Когда отмечается день Конституции? (12 дек) 
• В каком году была принята Конституция РФ? (1993 г.) 
• Что такое референдум? (Всенародное голосование) 
• Носитель суверенитета и единственный источник власти в России? 

(Народ) 
• Кто является гарантом Конституции? (Президент) 
• Кто несет ответственность за образование ребенка? (Родители) 
• Можно ли не находясь в России но, являясь ее гражданином, участво- 

вать в выборах? (Да, обратившись в представительство или посоль- 

ство РФ) 
• Может ли быть лишенным гражданства человек, изменивший Родине? 

(Нет, гражданин РФ не может быть лишен гражданства) 
• С какого возраста можно самостоятельно осуществлять в полном объе- 

ме свои права? (С 18 лет) 
• Символом чего является белый цвет флага? (чистота). 
• Символом чего является синий цвет флага? (вера в постоянство). 
• Символом чего является красный цвет флага? (энергия, сила). 
• Что означает слово «герб»? (наследство). 
• Где можно увидеть герб? (на флагах, монетах, печатях и официаль- 



ных бумагах) 
• Старинное русское название флага? (стяг). 
• Деревянная игрушка – символ России? (матрешка). 
• Кто является главой Российского государства? (президент). 
• Когда отмечается День принятия конституции РФ? (12 декабря). 
• Назовите автора стихов гимна РФ. (С.В. Михалков). 

• Назовите государственный язык нашей страны. (Русский). 
• Назовите денежную единицу России. (Рубль). 
• Назовите растение – символ России. (Береза). 
• Назовите столицу России. (Москва). 
• Какое место в мире Россия занимает по площади? (Первое). 
• Как называется основной закон РФ? (Конституция ______). 
• Какой царь официально ввел бело-сине-красный флаг? (Петр 1). 
 

3 конкурс Патриот 

(Предлагается семь атрибутов американского образа жизни 
(АТРИБУТ ( лат. attributum приданное) - существенный признак, 
постоянное свой-ство чего-л., неотъемлемая принадлежность предмета): 
Coca-Cola, Статуя свободы, джинсы, рок-музыка, McDonalds, 
небоскребы, Том и Джерри). 
Предложите семь атрибутов современной России (ведущий фиксирует 
названные командой атрибуты) 

 

5 конкурс « Найди соответствия» 

(Соотнесите понятие с определением). 
-право- система обязательных норм, регулирующих поведение людей, за 

выполнением которых следит государство; 
-мораль-совокупность представлений людей о добре и зле; 
-демократия- власть народа; 
-амнистия- частичное или полное освобождение от наказания ; 
-кодекс - единый закон, в котором определены нормы, регулирующие 

определённую область правовых отношений; 
-свидетель-очевидец преступления; 
-адвокат-защитник; 
-преступление- особо тяжкое противоправное действие; 
-закон - нормативно-правовой акт, содержащий обязательные правила 

поведения по важным вопросам общественной жизни, принятый 

государством; 
-гражданин - лицо, состоящее в устойчивой правовой связи с государством; 
-импичмент - особый порядок привлечения к ответственности высших 

должностных лиц государства, когда роль судебных органов играют палаты 

парламента; 
-суверенитет-независимость. 
6 конкурс «Кто есть кто?(политический олимп)» 



(Перед вами портреты людей занимающих (или занимавших) 
важные го- 

сударственные посты. Назовите политика и пост, должность, 
которую он 
занимает). 
(за каждый правильный, полный ответ – 1балл, если названы только 
имя или 
только должность -0,5 балла) 
7. Конкурс «Конституционные термины». 
(По подсказкам определить о каком термине, встречающемся в 
Консти- 

туции РФ, идёт речь. Команде даётся 5 подсказок, ответ с1-й - 5 
баллов, со 
2-й- 4 балла и т. д. ) 
Итак: 
1 термин: - русские крестьяне считали, что так зовут жену Наполеона 

Бонапарта, 
-одно из значений - построение; 
-в биологии - индивидуальные физиологические и анатомические 

особенности; 
-на латинском - установление; 
-в политике - основной закон государства; (конституция) 
2 термин: 
-имеет свою структуру; 
-имеет свои специальные органы для реализации своих полномочий; 
-появилось в глубокой древности; 
-из-за спора о том, кто его создал у славян, норманны или сами славяне, 
Ломоносов подрался с Бауэром и сидел в тюрьме; 
-оно различается по форме правления, по способу осуществления власти. 
(государство) 
3 термин: 

-возникла в Древней Греции; 
-на латыни - общественное дело; 
-ради неё Робеспьер отправлял на гильотину других и был казнён сам; 
-это форма правления; 
-бывает парламентской и президентской. (республика) 
4 термин: 

- устанавливает государство; 
-в западных странах за укрывательство можно получить большой тюремный 

срок; 
-при Иване Грозном народы Сибири называли его ясак и платили мехами; 
-идёт на содержание госструктур, армию, образование; 
-по статье 57 Конституции каждый обязан их платить. (налог) 
8 конкурс «Отгадай сказку». 
1. В какой сказке одна дама использует добрый поступок своего мужа для 



обогащения и продвижения по служебной лестнице, но впоследствии 

теряет все из-за безмерной тяги к стяжательству»? («Сказка о рыбаке и 

рыбке» А.С. Пушкин) 
2. В какой сказке женщина неопределенных лет замышляет похитить 

чужого ребенка, используя для этого летательные аппараты, воспетые 

певцом и композитором Евгением Мартыновым? Одновременно в 

сказке решается проблема сбора урожая. («Гуси -Лебеди») 
3. В какой известной сказке нарушено право ребёнка на сохранение 

индивидуальности? Ответ: «Гадкий утёнок». 
4. В какой сказке С.Михалкова нарушено право малышей спокойно жить 

в своих домах и чувствовать себя хозяевами? Ответ: «Три поросёнка». 
5. В какой сказке известного французского сказочника нарушено право 

ребёнка на отдых и развлечение. Ответ: «Золушка». 
6. В какой сказке А.Н. Толстого было грубо нарушено право главного 

героя на владение личным имуществом? Ответ: «Приключения 

Буратино». 
7. В какой сказке главная героиня воспользовавшись правом на свободу 

передвижения, совершила необыкновенное путешествие на 

водоплавающих птицах? Ответ: «Лягушка-путешественница». 
8. Каким правом воспользовалась Настенька из сказки «Аленький 

цветочек», отправляясь во дворец к чудовищу? Ответ: «Право на 

свободу передвижения». 
9. Какое право нарушил волк из сказки «Волк и семеро козлят»? Ответ: 
право на жизнь. 

6 этап 

«А вот и кейс!» (задание по кейс- технологии) 

Ведущий: А теперь каждая команда получает по 3 конверта. В первом 
конверте для вас содержится (кейс) описание ситуации.Во втором – вопросы. 
, которые помогут вам найти реальный выход из создавшейся ситуации. В 
третьем- пакет документов ,на которые вы можете опереться. Ваша задача –
заполнить за 3 мин предложенную таблицу. За этот конкурс ваша команда 
может получить до 15 баллов. 

Содержимое 1 конверта(кейс). 

 Первый день Президента. 
У Президента РФ очень много обязанностей. Представим, что Некто, только 
что избранный на этот пост, приступил к их выполнению 

В 6 утра Президент на ногах. После зарядки и завтрака звонит министру 
обороны и приказывает ему прислать за ним машину.Нет управление 
делами президента 

В 7 часов он в своем кабинете подписывает распоряжение о назначении 



одного из генералов на должность командующего Военно-Воздушными 
Силами страны.Даст 83 

В 7 часов 30 минут объявляет об отставке Правительства. Даст 83( в) 
В 8 — он на заседании Государственной Думы представляет кандидатуру на 
должность Председателя Центрального банка. Да(ст 83 г) 
8 часов 30 минут подписывает распоряжение о назначении Генерального 
прокурора. Нет совет федерации (ст 102 з) 
В 9 часов подписывает Указ о награждении группы милиционеров орденами 
и медалями.Да(ст 89 б)В 10 часов подписывает договор о торговле между 
Россией и Канадой. Да (ст 86 б) 
В 11 ратифицирует два международных договора. Нет сов фед (ст 106) 
В 12 часов : Работает над проектом Государственного бюджета нет  
правительство(ст 114) 
С 13 часов обедает и отдыхает, утверждает изменение границы  между 
Новгородской и Ленинградской областью .Нет Сов Федер (ст 102) 
В 15 часов утверждает введение чрезвычайного положения  в Москве в связи 
с забастовкой водителей троллейбусов. Нет сов фед (ст 102 в) 
В 16 часов звонит министру обороны, приказывает прислать за ним машину, 
едет на завод, который не выполнил план и, разобравшись, увольняет 
директора. Нет министр ( ст 114) 
В 17 часов назначает нового Председателя Правительства с согласия 
Государственной Думыда (ст 83 а) 
С 18 часов принимает верительные грамоты иностранных послов.Да (ст 86) 

Содержимое 2 конверта. 

 

Задание: 

 Вчитайтесь в текст. Постарайтесь выявить 

1. нарушения Конституции, которые совершил Президент в течение первого 
рабочего дня на должности ( по 1 баллу за каждое правильно указанное) 

2.указать, кто обязан выполнять ошибочно указанные функции 

3.Заполнить таблицу. 
 

Содержимое 3 конверта. 

Выдержки из Конституции .Главы  

Максимальное кол-во баллов-до 15 баллов                       Время выполнения 
задания -3 мин. 



Пока жюри подводит итоги, музыкальная пауза. 

 

Подведение итогов. Слово жюри. Обязательно наградить лучшего игрока 
команды. Присвоить звание «Магистр Конституции». 

И закончить наше мероприятие я бы хотела строчками из «Гимна 

молодёжи – 2013»: 
Время влияет на дни и события, 
Давит, диктует форматы и стили, 
Вы на пороге большого открытия 

Сильной, свободной, богатой России. 
Время менять обещанья строптивые, 
Но это сделано здесь и сейчас. 
Люди свободные, честолюбивые, 
Завтра России зависит от вас. 
Дорогие друзья! Всегда интересуйтесь тем, что происходит в нашей 

стране, не будьте безучастны к ее истории, растите настоящими 
патриотами своей Родины! 
 



 

 

Интеллектуальная 
игра-викторина:     

«Знатоки 
        Конституции» 



Конкурс № 1: 
Представление 

команды 



Конкурс № 2: 
«Разминка: блиц- 

вопросы по 
Конституции РФ» 

 



Конкурс №3:  
«Патриот» 



 Конкурс  № 4. 

«Кто  есть 
кто?» 





Бывший 
губернатор 

Санкт- 
Петербурга 
Валентина 
Матвиенко 





пресс-секретарь 
Президента Российской 

Федерации 
 Владимира Путина 





Первый 
президент 
РФ 





Заместитель 
председателя 
правительства 

Российской 
Федерации 

Татьяна Голикова 





Бывший 
президент 

КБР  
Ю.А.Коков  





Мэр 
Москвы
Собянин 
С. 



  



 Эльвира 
Сахипзадовна 
Набиуллина — 

глава Центробанка  





Лидер 
партии 
КПРФ   

Геннадий 
Зюганов 



 Задание № 5. 
"Конституционные 

термины". 



• - русские крестьяне считали, что так зовут 
жену Наполеона Бонапарта, 

• -одно из значений - построение; 
• -в биологии - индивидуальные 

физиологические и анатомические 
особенности; 

• -на латинском - установление; 
• -в политике - основной закон государства 



 



• -имеет свою структуру; 
• -имеет свои специальные органы для 

реализации своих полномочий; 
• -появилось в глубокой древности; 
• -из-за спора о том, кто его создал у славян, 

норманны или сами славяне, Ломоносов 
подрался с Бауэром и сидел в тюрьме; 

• -оно различается по форме правления, по 
способу осуществления власти 
 



 



• -возникла в Древней Греции; 
• -на латыни - общественное дело; 
• -ради неё Робеспьер отправлял на 

гильотину других и был казнён сам; 
• -это форма правления; 
• -бывает парламентской и президентской; 

 



 



• - устанавливает государство; 
• -в западных странах за укрывательство 

можно получить большой тюремный срок; 
• -при Иване Грозном народы Сибири 

называли его ясак и платили мехами; 
• -идёт на содержание госструктур, армию, 

образование; 
• -по статье 57 Конституции каждый обязан 

их платить. 
  

 



 



 Конкурс  № 6. 
«Сказка ложь, да в 

ней намек…» 

 



Конкурс  № 7. 
 

«А вот и 
кейс!»  



Спасибо за 
внимание!!! 
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